

# 首届全国城市生活垃圾分类宣传周启动 长春市开展集中宣传活动



生活垃圾分类宣传活动现场



家长和小朋友参与活动

5月22日至28日为首届全国城市生活垃圾分类宣传周，活动主题为“让垃圾分类成为新时尚”。22日上午，长春市垃圾分类领导小组办公室在全市统一开展首届全国城市生活垃圾分类宣传周启动暨长春市集中宣传活动。长春市5个城区、6个开发区分别设置室外集中宣传点，通过文艺演出、发放垃圾分类宣传品、现场解读垃圾分类知识，营造生活垃圾分类宣传浓厚氛围，动员社会各界积极参与，推动社会文明升级，真正让垃圾分类成为引领城市文明、彰显个人素质的新风尚。

此次宣传活动是根据国家住建部《关于设立全国城市生活垃圾分类宣传周的通知》要求，由长春市垃圾分类领导小组办公室组织各城区、开发区开展，各街道、社区也分别在本区域开展集中宣传活动。集中宣传日后，长春市将围绕展示分类成效、



向市民宣传生活垃圾分类 本组图片 长春市城管局供图

讲好分类故事、普及分类知识3个主题，利用23日至28日一周时间，开展垃圾分类科普教育基地开放日、志愿者服务、法制普及、“敲门行动”、“桶边指导”、“小手拉大手”等一系列宣传活动。期间，各城区、开发区还将组织垃圾分类打卡活动、垃圾分类互动体验、点亮城市21天培育生活垃圾分类习惯养成等特色活动。

宣传周结束后，长春市还将开展垃圾分类知识大赛、学校家庭社区互动、定期开放生活垃圾分类科普基地等贴近群众日常生活、便于市民参与的宣传活动，持续推动群众习惯养成和文明素质提高，不断提高生活垃圾分类的知晓率、参与率。

据了解，长春市作为全国46个率先实施生活垃圾分类的重点城市，自2017年启动城市生活垃圾分类

工作以来，重点抓好生活垃圾分类培育养成体系和垃圾分类运行体系建设，大力推进示范片区建设，生活垃圾分类工作取得了较大成效，生活垃圾分类投放、收集、运输和处置体系基本建立，探索出了“垃圾不落地”、就地就近处置和“两网融合”等符合长春实际、具有长春特色的工作模式。

截至目前，长春市建成分类示范片区63个，公共机构和居民小区共设置生活垃圾分类收集设施24.4万个，配置垃圾分类收集运输车辆1388台。开展垃圾分类宣传主题活动19681次，开展学校、家庭、社区互动实践活动14842次，入户宣传覆盖率达到90%以上，居民生活垃圾分类知晓率98%、参与率达到75%，基本实现了生活垃圾分类设施、分类宣传和长效管理机制的全覆盖。城市晚报全媒体记者 刘佳雪

## 长春新增三条公交专用道

长春市2023年公交专用道建设方案已于5月份正式启动，经过前期网上公示和意见征询，长春市交通运输局对首批公交专用道的新增和提升方案进行了调整和优化，最终确定方案如下：

一是民康路(人民广场—解放大路)，全长1.5公里，专用时间7:00~9:00和16:00~19:00；

二是解放大路(民康路—亚泰大街段)，全长0.5公里，专用时间7:00~9:00和16:00~19:00；

三是工农大路(新民广场—建设街段)，全长1.6公里，主要针对现状公交专用道进行综合提升工作。专用时间为6:00~20:00。

首批公交专用道预计于本周内实施。在管控时间内，公交、黄牌载客大巴、校车、救护车以及消防应急车辆可以通行。而社会车辆右转需在指定借道区并入公交专用道，其余情况不允许占用专用道。

公交专用道开辟以后，完善了吉林大路、解放大路东西走向专用道走廊和工农大路沿线专用道走廊，使沿线35条公交线路得以入廊通行。预计早晚高峰车辆通行速度超过18km/h，车辆进站排队等候时间平均降低30%~40%，公交客运量提升15%，大幅提升沿线公交出行的便捷性。

城市晚报全媒体记者 王跃

## 140个本科专业可以互转 百名优秀生源基地中学校长吉大行

5月21日—23日，吉林大学举办“2023年吉林大学百名优秀生源基地中学校长吉大行”活动。来自全国26个省份、128所中学的190余位全国重点高中的负责人，参加了本次活动。活动中，吉林大学相关负责人重点介绍了今年的招生政策和计划。

“任何一个考上吉林大学的同学都可以获得12次重新选择专业的机会，140个专业之间可以随意互转，大一是平转，大二是降转，大二转专业的时候你需要降一级降到大一重新学。”吉林大学本科生招生办公室主任王庆丰说。

此外，今年吉大还成立了涵盖考古学、哲学、理论经济学和中国语言文学四个基础学科的匡亚明文史实验班并正式开始招生。为吸引更多优秀高中生报考，今年吉大推

出了新的转专业政策，即转出无限制，转入有标准。

据悉，吉林大学与全国多所优质重点中学共建“吉林大学基地班”，深入推进大中衔接。

南师附中江宁分校副校长纪湘元在分享基地班设立体会中说，吉大基地班的建立，是南师附中江宁分校创新拔尖人才培养的又一个新的起点。期待吉林大学在学科拓展和延伸、英才培养计划的探索、生涯规划、大学先修课程、学科营活动等方面，为南师附中江宁分校量身定制专门课程体系，为学校拔尖创新人才培养提供更有力的支持。实实在在地建构起更具体更落地的学生培养合作机制。为大学与中学衔接教育探索出一个成功的范式。

城市晚报全媒体记者 刘昶

## 省交通运输厅全力推动延长国家高速公路全线贯通 今年将建成敦化大蒲柴河至磐石烟筒山高速公路项目

作为国民经济的战略性、基础性、先导性产业和重要的服务性行业，交通运输是产业聚集、人口流动的重要载体。近期，省交通运输厅深入贯彻安全省开放发展大会精神，按照“加快谋划和建设一批互联互通项目、畅通长春对外陆路运输通道、切实提升国际运输便利化水平”的工作思路，着眼打造大交通、大枢纽、大物流，全力构筑“通道+枢纽+网络”高质量综合交通基础设施体系，引领保障全省高水平开放。

### 明年建成烟筒山至长春高速公路项目

构建国际开放通道，服务面向东北亚、参与全球的全方位对外开放合作格局。做强长吉珲大通道。省交通运输厅全力推动延长国家高速公路全线贯通，今年将建成敦化大蒲柴河至磐石烟筒山项目，明年建成烟筒山至长春项目，为长春至长白山、延吉新增一条高速公路，推动长吉珲大通道形成“双机场”“双铁路”“双高速”布局。推进抵边通道建设。2024年底前启动白山至临江、松江河至长白高速公路部分控制性工程，争取尽早实现口岸城市通高速公路，形成旅游大通道的

国际运输大通道。

### 加快建设 集安至桓仁高速公路

建设对内开放通道，服务立足省内、贯通东北、融入全国的全方位对内开放合作格局。畅通白松长通至辽宁大通道。加快建设集安至桓仁高速公路，力争2025年新增一条省际通道，集安等边境县市快速往返沈阳、丹东、大连等地。打造沿边开放旅游大通道。升级改造国道丹阿线(G331)及其联通公路，拓展增强旅游、开放等功能，力争到2025年或稍长一段时间，G331集安至图们段达到二级及以上公路标准，有效衔接口岸、机场及沈白高铁、白临和松长高速公路，形成沿边地区快速交通网。加快东北地区高速公路网。推动邻省(区)加快吉黑、铁科、集桓高速公路境内段建设，构建与黑龙江、辽宁、内蒙古三地相通，与环渤海、京津冀相连的综合运输大通道网络。

### 2025年前后建成 长春一小时交通圈

打造长春国际性综合交通枢纽，提升“一主”辐射集聚能力。省

交通运输厅将以巩固全国性综合交通运输枢纽地位为基础，以建设国际性综合交通枢纽城市为导向，构建以长春为核心的多层次综合交通枢纽体系，提升客货中转和全球资源配置能力。聚焦优先做大做强长春都市圈交通网，一方面，建设长春至长岭太平川和长春都市圈环线东环二期、西环等高速公路，打通石头口门绕越线、白旗松花江大桥等国省干线“断头路”“瓶颈路”；另一方面，推动长春国家货运枢纽城市 and 物流承载城市建设，实现各种运输方式有效衔接，推动物流降本增效，服务产业链供应链稳定。

到2025年前后，铁路、公路、航空及城市交通等运输方式一体化能力进一步增强，长春市形成“两环九射”高速公路网，各县(市、区)之间互联互通，建成长春一小时交通圈。在此基础上，进一步深化对俄、对朝运输合作，加快打通长珲欧直达运输通道，不断完善国际客货运输网络，推动国际物流供应链服务平台建设，整合国际运输信息资源，为增创国际合作和竞争优势提供交通保障。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

## 长春交警 开展安全带使用检查行动

安全带是“生命带”，在发生交通事故时，它能够驾乘人员牢牢固定在座椅上，从而降低伤亡风险。为进一步推进大中型客车乘车人安全带使用，减少交通事故伤亡，防范重特大交通事故，5月19日，长春市公安局交警支队新区大队对辖区重点客运企业开展安全带交通违法行为集中检查整治。

期间，新区交警大队通过走访企业检查的方式，重点

对班线客车、旅游包车、单位班车等大中型车辆的驾驶员、乘客规范使用安全带情况进行全面检查。

在检查过程中，民警向驾乘人员开展面对面宣讲，讲解系好安全带的重要性和必要性，教育引导驾乘人员要筑牢交通安全意识，规范使用安全带，真正发挥好安全带的保护作用。

城市晚报全媒体记者 王跃

## 老人千里来长寻亲 民警助力团圆

点滴小事见真情，平凡举动暖民心。近日，长春市公安局宽城区分局新街派出所民警帮助外地来长寻亲老人与家人重逢团圆，获得诚挚感谢。

5月17日，新街派出所接到一位老人求助称，其因家庭原因已多年没有与儿子联系，如今从黑龙江老家独自乘坐火车来长春，寻亲遇到困难，请求民警帮助。

接到求助后，民警徐立达耐心安抚老人的情绪，见老人腿部有残疾行动不便，民警随即将其搀扶至座椅上休息。

随后，民警根据老人提供的信息，通过信息研判很快与其儿子取得了联系并告知其老人的情况。二十分钟后，老人的儿子来到派出所，见到父亲情绪十分激动，两人紧紧相拥，久久不愿分开。临别之际，老人及其儿子均对民警认真负责、一心为民的暖心帮助表达了诚挚谢意。

用心办小事，用情暖民心。民警厚植为民情怀，把群众的事放在心上，时刻坚守着“为人民服务”的初心，不断提升群众的幸福感、满意度。

城市晚报全媒体记者 吕闯